Q12 * Mathematik * Wiederholung zur analytischen Geometrie
Vermischte Aufgaben

1. Berechnen Sie im Dreieck ABC die Seitenlangen und die Innenwinkel.
A(2/-3/4), B(-1/1/4) und C(4/-11/3).

6 -2
2. Gegeben sind die beiden Vektoren a=|-2| und b=| 2
3

a) Bestimmen Sie den Winkel zwischen den beiden Vektoren.

b) Bestimmen Sie je drei Vektoren die auf a bzw. auf b senkrecht stehen.
c) Bestimmen Sie einen Vektor ¢ , der sowohl auf a als auch auf b senkrecht steht.

3. Das Dreieck ABC istdurch A(-1/4/3), B(5/-5/6) und C(7/0/3) gegeben.
a) Berechnen Sie den FuBpunkt F des Lotes von C auf die Seite [AB].
b) Berechnen Sie die L&nge der Hohe h. und den Flacheninhalt des Dreiecks ABC.

4. Gegeben sind die Punkte A(1/-2/3), B(5/2/1) und Cy(5+2k/-1—-k/4+2k)
mit keR .

a)  Zeigen Sie, dass das Dreieck ABCy fir k = —1 gleichschenklig ist.

b)  Furwelchen Wert von k ist das Dreieck gleichseitig?

c)  Firwelchen Wert von k ist das Dreieck rechtwinklig?

5. Gegeben sind die Punkte A(5/0/2), B(3/1/4) und C(5/3/5) im R®.
a) Zeigen Sie, dass das Dreieck ABC rechtwinklig und gleichschenklig ist.

b) Bestimmen Sie den Flacheninhalt F,,,. des Dreiecks ABC.

c) Bestimmen Sie einen Punkt S so, dass das VVolumen der
Pyramide ABCS das Volumen V =9 besitzt.

6. Gegeben sind die Punkte A(1/2/-3), B(3/5/3) und C(9/7/0) im R.
a) Zeigen Sie, dass sich das Dreieck ABC zu einem Quadrat ABCD erganzen lasst.
Bestimmen Sie die Koordinaten von D und den Flacheninhalt dieses Quadrats.

b) Zeigen Sie dass sich das Quadrat ABCD zu einem Wirfel ABCDEFGH erweitern lasst.
Bestimmen Sie die Koordinaten der Eckpunkte E, F, G und H und das VVolumen dieses
Wiirfels.

7. Gegeben sind die Punkte A(-3/-2/4), B(5/4/0) und P(2/5/10) im R®

a) Zeigen Sie, dass die drei Punkte A, B und P nicht auf einer Geraden liegen.
b) Bestimmen Sie den Abstand des Punktes P von der Geraden AB.
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1. AB=| 4| : AC=| 2| : BC=|-2]| und damit
0 -1 -1

AB=F+4+0°=5; AC=2+2°+1 =3 ; BC=\[5+ 2+’ = [30
c03a='§oA_C=_6+8+O=£ = 0~82,3 ;

AB-AC 5-3 15
cos g~ PA°BC _15+8-0 23
BA-BC 5./30 5/30

= R~32,9° ; y=~180°-32,9°-82,3"=64,8°

-12-4+3 -13

2.2) cose = J361410Jaidil 73 ¢~128.2
6 0 3 3 1) (1 0 -2
by a=|-2| : zB.[3|La;| OfLa; | 3|La undzB.|0|[,|1|,|-1|Lb=| 2
3 2 -6 -4 2) (0 2 1

c) Fur C muss gelten aoc=0 und boc=0 =
(1 6c,—2c,+3c,=0 und (2) —2¢,+2c,+c,=0
Eleminiere z.B. c; durch (1) +(2) = 4c,+ 4c,=0 und wahle nunfrei ¢,=1 = c,=-1

1 2
und in (2) eingesetzt folgt —-2+2c,-1=0 = ¢,=15 also c=[15|bzw. d=| 3
-1 -2

3. Das Dreieck ABC istdurch A(-1/4/3), B(5/-5/6) und C(7/0/3) gegeben.

6 8 L
a) A—B: -9 und R): -4 ﬁzw.?z 48+36+0 - —9|=
3 0 ‘AB‘ (3-4+9+1) 3
A 6 5 6 4 -1+ 4 3
—9814. 9| =5 -9|=| 6| = F=A+AF=| 4-6|=| 2| also F(3/-2/5)
3 3) | 2 3+2) |5

b) h,=|CF = {/(8-7)°+ (-2-0)°+ (5-3)° = [16+4+4 =2.[6
Auec = 5B +h,= 23 [A+9+1:2:[6 = 3 [14-[6 = 6-/21
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4.3) AB=| 4| ; AC,=| 1-k |; BC, =|-3—-k |;
-2 1+ 2k 3+ 2k

AC, = \/16+16k +4k? +1- 2k + k? +1+ 4k +4k* = /18 + 18k + 9K?

BC, =+ 4k? +9+6k+k* +9+12k +4k® = /18 + 18k + 9k> also AC, = BC,
(Fur k=-1 gilt C/(3/0/2) und C; ist der Mittelpunkt der Strecke [AB].)

b) Das Dreieck ABC ist gleichseitig, falls gilt
AC,=AB < \[16+16+4 = /18 + 18k + 9k> < 36 =18 + 18k + 9k*> <

0=-18+18k + 9k* = k®+2k-2=0 < kmzé-(—ZiQ/4+4-2):—1i\/§

c) Das Dreieck ABC ist rechtwinklig, falls gilt AC, cBC, =0 <

442k 2k
1-k |o|-3-k |=0 < 8k+4k®*—-3+2k+k*+3+8k+4k’=0 <
1+ 2k 3+ 2k

9k’ +18k=0 < 9k-(K+2)=0 < k,=0 ; k,=—2

-2 2 0
5.a) AB=| 1 |;BC=|2|;AC=|3 :‘E‘:‘%‘:,f4+1+4:3 und
2 1 3

ABoBC=-4+2+2=0 dh. <CBA=90° und AB=BC

b) FAABC:%-AB BC =%-3-3=4,5

1
¢c) 9=V, .. ==.F ‘h = h= =—=6
) pyramide 3 AABC FAABC 4'5
-3 1 1
Suche ein n L AB und n 1 BC X ABXxBC=| 6 |=-3-|-2 , wahle n=| -2
-6 2 2

wegen ‘ﬁ‘ =J1+4+4 =3=%-h lautet ein geeignetes S z.B.
5 1 7
S=A+2n=[0|+2.|-2|=|-4]| also S(7/-416).
2 2 6
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6.a) AB=|3|;BC=| 2 |;AC=|5 :»W’a\:\s—c\: 4+9+36=7 und
3

6 -3
AB-BC =12+6-18=0 d.h. «CBA=90° und AB=BC
1 6 7
D=A+BC=| 2 |+| 2 |=| 4 |also D(7/4/-6) und F,,p=AB-BC=7-7=49
-3) (-3) |-86
~21 3 3
b) Suche ein nlABund nLBC ; ABxBC=| 42 |=-7--6|, wahle n=| -6 |,
~14 2 2

wegen ‘ﬁ‘:a/9+36+4:7 damit gilt E:K+ﬁ, F:§+ﬁ, G:C+ﬁ, H=D+n
also E(4/-4/-1),F6/-1/5), G@2/1/2) und H(10/-2/-4).

8 5
7.a) AB=| 6 |, AP=|7| und ersichtlich AP = r-AB
-4 6
also liegen A, B und P nicht auf einer Geraden.

b) Die Projektion p = AF von AP auf AB liefert den FuRpunkt F des Lotes von P auf AB.

Es gilt:
. 4

AF = 2PoAB g -20rd4272d pp 38 -1l 6 |=| 3 |und AF=F-A =
ABo- AB 64+36+16 116 2 4 5

F=AF + A = F(1/1/2) und der gesuchte Abstand betragt d=FP = /1*+ 4°+ 8 =9




